

Dôvodová správa

Vlastivedné múzeum v Považskej Bystrici, Ul. odborov 244/8, 017 01 Považská Bystrica, IČO: 34059041 je kultúrne zariadenie s formou hospodárenia – príspevková organizácia, v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja.

Zastupiteľstvo Trenčianskeho samosprávneho kraja uznesením č. 382/2007 zo dňa 24. 10. 2007 schválilo Organizačný poriadok Vlastivedného múzea v Považskej Bystrici so sídlom Ul. odborov 244/8, 017 01 Považská Bystrica.

Kultúrne zariadenie má v zmysle schváleného organizačného poriadku štrnásť zamestnancov.

Na základe žiadosti organizácie zo dňa 23. 07. 2013, v dôsledku postupných zmien súvisiacich s rozšírením činnosti múzea v pribudnutých priestoroch, ako aj podmienok, na jednotlivých pracovných pozíciách, je potrebné upraviť organizačnú štruktúru i počet zamestnancov.

Uvedená úprava sa realizuje v súlade s uzneseniami o prevode správy nehnuteľného majetku, ktoré sú dôvodom na požadované organizačné zmeny:

- v roku 2004 schválilo Zastupiteľstvo TSK uznesením číslo 275/2004 zo dňa 25. 8. 2004 zmenu správy nehnuteľnosti bývalej knižnice v obci Považské Podhradie k zriadeniu depozitárnych priestorov pre Vlastivedné múzeum v Považskej Bystrici,
- v roku 2008 Zastupiteľstvo TSK uznesením číslo 591/2008 zo dňa 29.10. 2008 schválilo zmenu správy nehnuteľnosti a zverilo Vlastivednému múzeu v Považskej Bystrici budovu na Ulici odborov 244/8, v ktorej sídli,
- uznesením číslo 569/2013 zo dňa 24. 6. 2013 schválilo Zastupiteľstvo TSK zmenu správy nehnuteľnosti a zverilo Vlastivednému múzeu v Považskej Bystrici stavbu so súpisným číslom 1990 na Ulici slovenských partizánov č. 1132/52 – výmenníkovú stanicu a dielňu, ktoré sa budú využívať pre potreby múzea.

Zverením objektov do správy múzea sa zvyšujú nároky na ich spravovanie a údržbu.

Svojou aktívnou činnosťou nadobudlo Vlastivedné múzeum v Považskej Bystrici v poslednom desaťročí do zbierok formou daru veľké množstvo zbierkových predmetov kultúrnej hodnoty, čím prispelo k zveľadeniu majetku TSK. Tieto zbierkové predmety dokumentujú spôsob života obyvateľov regiónu v druhej polovici 20. storočia a v súčasnosti sa stávajú významným zberateľským artiklom. V zmysle zákona č. 206/2009 z 28. apríla 2009 o múzeách a o galériách a o ochrane predmetov kultúrnej hodnoty a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov je dôležité zabezpečiť spracovanie druhostupňovej dokumentácie zbierkových predmetov.

Ďalším závažným faktorom je odborné ošetrovanie zbierky historických dopravných prostriedkov (pozostáva zo 43 kusov motocyklov, troch kočov a dvoch historických saní), ktorú múzeum – okrem klasického zbierkového fondu – intenzívne budovalo. Jej nadobúdací hodnota je okolo 130 000 Eur, historická hodnota dokumentujúca regionálnu históriu je však nevyčísliteľná.

K zabezpečeniu presunu zbierok na výstavnícku činnosť, nadobudlo Vlastivedné múzeum v Považskej Bystrici v roku 2012 viacúčelové vozidlo VW Crafter, ktoré je používané k preprave zbierkových predmetov najmä väčších rozmerov (motocyklov). Riadenie tohto vozidla si však vyžaduje špeciálne oprávnenie. Múzeum doposiaľ nemalo schválenú pozíciu vodiča (po absolvovaní školení si odborní pracovníci múzea šoférovali sami vozidlo VW Caddy).

Zbierku historických dopravných prostriedkov vybuďovalo múzeum prevažne z mimorozpočtových zdrojov (za ostatné štyri roky múzeum získalo predkladaním žiadostí o poskytnutie dotácií na podporu projektov z rôznych grantových schém cca 41 195 Eur).

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, týkajú sa navrhované zmeny troch pracovných pozícií.

1. Vlastivedné múzeum v Považskej Bystrici každoročne podáva projekty vo viacerých grantových schémach a získava takto z mimorozpočtových zdrojov finančné prostriedky na svoju činnosť či už zbierkotvornú, na kultúrno-výchovnú činnosť, cezhraničnú spoluprácu, ale i na vybavenie dielní a depozitov. V budúcnosti čaká múzeum príprava a realizácia rekonštrukcií všetkých troch budov, ktoré má múzeum v správe. Podstatnú časť prostriedkov chce múzeum získať prostredníctvom projektov. Nakoľko je táto činnosť náročná na prípravu projektov, vyžaduje si potrebu obsadenia samostatného pracovného miesta s vysokoškolskou kvalifikáciou ekonomického smeru – **projektový a marketingový manažér**.

2. Vlastivedné múzeum v Považskej Bystrici nedisponuje v súčasnosti výstavnými priestormi k prezentácii expozícií. Z tohto dôvodu sa pracovná pozícia lektorky ruší. Zrušená pracovná pozícia lektorky sa nahrádza kumulovanou funkciou: **konzervátor zbierky historických dopravných prostriedkov, správca budov, údržbár, vodič**.

3. Vlastivedné múzeum v Považskej Bystrici nadobudlo do zbierok formou daru veľké množstvo zbierkových predmetov, ktoré sa musia odborne zdokumentovať. Vzhľadom k uvedenému, je potrebné vytvoriť samostatné pracovné miesto s vysokoškolskou kvalifikáciou – **etnograf**, ktorý by sa intenzívne venoval tejto činnosti, ako aj vedeckovýskumnej práci v teréne a cielene by získaval do zbierok ďalšie predmety, ktorých hodnota každým rokom stúpa.

Na základe uvedeného predkladáme Zastupiteľstvu Trenčianskeho samosprávneho kraja návrh na schválenie dodatku č. 1 k Organizačnému poriadku Vlastivedného múzea v Považskej Bystrici so sídlom Ul. odborov 244/8, 017 01 Považská Bystrica, s účinnosťou od 01. septembra 2013, kde sú zapracované vyššie uvedené skutočnosti.